Закон о порядке перерасчета сумм возмещения ущерба, причиненного работникам увечьем либо иным повреждением здоровья, связанным с исполнением ими трудовых обязанностей N 278-XIV от 11.02.99
Парламент принимает настоящий органический закон. 

 Ст.1. - (1) Настоящий закон устанавливает порядок перерасчета первоначальных сумм возмещения ущерба, установленных согласно действующему законодательству лицам, потерявшим трудоспособность вследствие несчастного случая на производстве или профессионального заболевания, а также лицам, имеющим право на возмещение ущерба в случае потери кормильца, как постоянно действующий на основе среднемесячного заработка по стране механизм компенсации потерь этих лиц. 

(2) Положения настоящего закона обязательны для выполнения всеми предприятиями, учреждениями, организациями и другими юридическими лицами, независимо от вида собственности и организационно-правовой формы. 

  

Ст.2. - (1) Для целей настоящего закона первоначальная сумма возмещения ущерба представляет собой часть среднемесячного заработка, который потерпевший имел за 12 календарных месяцев, предшествовавших несчастному случаю на производстве или констатации профессионального заболевания, исчисленную исходя из процента утраты им профессиональной трудоспособности. 

(2) В случаях, когда потерпевшему назначена пенсия по инвалидности, первоначальная сумма возмещения ущерба снижается на сумму этой пенсии. 

  

Ст.3. - Первоначальная сумма возмещения ущерба исчисляется в соответствии с действующими нормативными актами о возмещении предприятиями, учреждениями, организациями ущерба, причиненного рабочим и служащим увечьем либо иным повреждением здоровья, связанным с исполнением ими трудовых обязанностей. Указанная сумма подлежит впоследствии изменению только в случае изменения процента утраты трудоспособности или группы инвалидности. 

  

Ст.4. - (1) Перерасчет первоначальной суммы возмещения ущерба производится следующим образом: 

а) определяется индивидуальный коэффициент перерасчета, равный соотношению среднемесячного заработка по стране за год, предшествующий текущему году выплаты суммы возмещения ущерба, и среднемесячного заработка по стране за годы, месяцы которых были включены в расчет среднего заработка, из которого была исчислена первоначальная сумма возмещения ущерба. Индивидуальные коэффициенты перерасчета определяются с точностью до четырех знаков после запятой; 

b) определяется текущий размер суммы возмещения ущерба путем умножения первоначальной суммы возмещения ущерба, установленной после констатации несчастного случая на производстве или профессионального заболевания, на индивидуальный коэффициент перерасчета. Новый размер суммы возмещения ущерба устанавливается в леях и банях. 

(2) Размер среднемесячного заработка по стране за год, предшествующий текущему году выплаты, применяемого для определения индивидуальных коэффициентов перерасчета, представляется ежегодно Министерством труда, социальной защиты и семьи для опубликования в Официальном мониторе Республики Молдова. 

  

Ст.5. - Перерасчет сумм возмещения ущерба в порядке, указанном в части (1) статьи 4, осуществляется ежегодно, начиная с 1 апреля, в случаях, когда среднемесячный заработок по стране за год, предшествующий текущему году выплаты, превышает не менее чем на 5 процентов среднемесячный заработок по стране, принятый при предыдущем расчете сумм возмещения ущерба. 

  

Ст.6. - В порядке, установленном настоящим законом, пересчитываются также компенсации лицам, имеющим право на возмещение ущерба в случае потери кормильца. 

  

Ст.7. - Суммы возмещения ущерба, пересчитанные по состоянию на 1 апреля 1998 года согласно порядку перерасчета, действовавшему до 19 июля 1998 года, выплачиваются до 31 марта 1999 года в ранее установленных размерах. 

  

Ст.8. - Контроль за выполнением настоящего закона осуществляется органами, уполномоченными на то согласно действующему законодательству. 
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